

PERIODICO

PARA TODOS

TIENEN 9.000 EJEMPLARES

ALICANTE: Sábado

25 de Enero de 1913

El indulto

Cada vez que el gobierno, con plausible magnanimitad, decreta el indulto para los que sufren el peso de la ley, sentimos una inmensa satisfacción, porque comprendemos la alegría que experimentarán los favorecidos.

El indulto significa para ellos la realización de sus aspiraciones, de sus sueños, forjados en la soledad de la prisión: la libertad!

El indulto es la más alta expresión que de sus sentimientos, pueden dar los hombres buenos, porque perdonar es una virtud excesa: de un hombre depende la felicidad de muchos, y si bien éstos ofendieron a la sociedad, con sus actos penables, llega el perdón y todo se olvida.

La corriente de progreso y democracia que ha oreado la España de hoy, matando la polilla de arcaicas costumbres tiránicas, impuestas por conciencias jesuíticas, no podía por menos que dar óptimos frutos en bien de los hombres, cuyo único delito, consistió en defender su ideal fuera de la ley.

La semilla de Canalejas no fué vertida en campo estéril, y el actual presidente del Consejo de Ministros, siguiendo la doctrina del malogrado tribuno, perdona los delitos políticos, porque Canalejas los hubiera también perdonado.

La Europa ya no nos mira despectivamente, por que ve que la política española se inspira hoy en sentimientos nobles y tiende a satisfacer las aspiraciones del pueblo, hambriento de reivindicaciones santas, harto de sufrir el yugo de hombres fatales, que el destino interpuso en su camino hacia el progreso.

El indulto!

Esta palabra abre las puertas de la prisión y los que sufrían la tristeza de su soledad y respiraban el ambiente de la cárcel, vuelven a la vida social: son hombres libres, en pleno goce de sus derechos civiles.

También el indulto significa vi-

da, porque el perdón ha alcanzado a hombres que la justicia condenó a muerte, como castigo de los crímenes que en un momento de locura cometieron.

Libertad y vida.

Esto ofrece el indulto; esto ha realizado, en un rango de nobleza digna de elogio, el gobierno que hoy rige los destinos de la nación.

Obrando así, perdonando: es como se alcanza la admiración de los pueblos,

Jesús fué crucificado, y perdonó a sus verdugos.

TOS Curación pronta y completa siendo el Jarabe Betiso-balsámico con Berenjena y Bremermeier, propuesto por el farmacéutico F. Ruiz. De venta en todas las Farmacias; y el mayor es la del autor, Mayor 18, Alcalá. Depósito en Alicante. Farmacia de la Sta. Cruz del Dr. Soler, paseo de San Cristóbal, 12.

SECCIÓN DE HIGIENE

Abandono nacional

VIII

Por muy duras que resulten las manifestaciones que voy a conseguir, es deber mío como médico y como patriote, el sacar a la suposición social el sedimento de nuestros defectos que son el escorlo abrupto que detiene los progresos de la civilización difundiéndolo simultáneamente los principios higiénicos que se oponen a aquellas anomalías para que, al filtrarse en la conciencia humana, surgen electos saludables que mejoren nuestro estado físico, intelectual y moral.

Voy a ocuparme de una enfermedad, que en los momentos actuales, ocasiona verdaderos estragos en toda España y particularmente en Madrid, donde se extienden los focos de invasión con caracteres alarmantes. Me refiero a esa repugnante infeción que se llama «Viruela»... Es muy amarga la confesión de estos hechos que constituyen un bechorno abusivo; una vergüenza nacional, pero es preciso que se reconozcan en todos los ámbitos sociales para emprender con vigor, tanto en la vida privada como en la pública, una cruzada sanitaria que aniquile para siempre, ese ejemplo tan traidor de la humanidad, que ha constituido la preocupación constante de los hombres de todos los tiempos.

No tiene razón de ser que la «Viruela» exista en ningún país civilizado, puesto que las medidas profiláticas y singularmente la vacunación y revacunación absoluta, acabarán por desterrar rápidamente tan terrible azota del hombre.

Verdaderamente, hay que temer y considerar como grave esta enfermedad, no solo por su mortalidad que individual y colecti-

vamente, es alta, sino por las huellas que deja en las vicerías, en los sentidos y en la piel, y sobre todo, por la rapidez con que se propaga, en todas las agrupaciones humanas.

España es la nación, que da mayor mortalidad por la «Viruela». En el año 1901 murieron en España once mil seiscientos ochenta y cinco variejosos.

«No os da pena el pensar que contando con medios infalibles para extinguir completamente el mal, nuestra desdichada nación, continúa albergando en su seno ese germen morboso, que corre nuestra raza... Ese escudo científico llamado vacuna se debe a la casnalidad; una muchacha inglesa, eredó una vaca enferma de pústula; después de haberse clavado una espina en la mano, y quedó vacunada. Se hicieron después otras inoculaciones del producto de esta pústula en otros individuos, y se vió que adquirieron resistencias contra la enfermedad y atravesaron indemnes la gran epidemia que les dizimaba.

Estando ya en posesión de defensas tan notables, y resuelto el problema, todas las naciones que se preocupan de su engrandecimiento empezaron a promulgar leyes severas obligando a la vacunación y revacunación de todos los individuos de su nacionalidad y Alemania ha sido la primera que ha conseguido por este medio abolir en absoluto de sus dominios tan funesta enfermedad... Si solo se exige voluntad, para conseguir, tan grandes mejoras, ya que los medios están al alcance de todas las clases sociales... ¿...por qué no hemos de seguir nosotros ese ejemplo tan hermoso y tan humanitario que proporcionaría mucha salud y mucho bienestar a nuestro pueblo?...

No basta que en España se obligue la vacunación al ingreso en las escuelas y en el ejército. Por desgracia nuestras, son muchos los individuos que no reciben instrucción primaria y por ende nunca pisarán las escuelas... Es preciso acabar por medios radicales con esa enorme pérdida de vidas que nos arrebata la «Viruela».

Las autoridades deben revestirse de carácter para imponer sin contemplaciones de ninguna clase la vacunación de todos los individuos de su jurisdicción y la revacunación de los mismos en un período de 7 a 8 años, pues pasado este tiempo se pierde la humanidad que la vacuna determina. Obrando de esta forma, se consigue la resistencia personal y la inmunidad necesaria contra la «Viruela» que no tiene más remedio que estrellarse ante ese rigor sanitario.

En todas las edades es factible el contraer la enfermedad, pero generalmente, los débiles, y los desamparados y en particular los niños, son los que pagan fuerte

AÑO III - 3.ª EDICIÓN - NÚM. 603

DIARIO DE LA TARDE
INDEPENDIENTE
Y DE CULTURA POPULARPRECIO.—Diez céntimos semanales.—Número
seis, 8 cts.—Atresado, 20 id.—Anuncios y Co-
municados a precios convenientesREDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Avda. 9 de Julio, 24 y Colón, 11NO SE DEVUELVER LOS ORIGINALES
NI SE PUEDE PUBLIQUÉ

TRES EDICIONES DIARIAS

tributo... Claramente se desprende de estos hechos la enorme responsabilidad que nos cabe al consentir con indiferencia estática que lo más florido de nuestra juventud caiga al golpe certero del germen varioloso.

Ya es hora que empecemos nuestra regeneración aplicando esas máximas higiénicas que después de darnos vida, nos colocan a la cabeza de las naciones progresistas.

JUAN ALBERT BLASCO
Alacante 1 1913.

Convocatoria

Se ruega a todos los socios de la Cooperativa ferroviaria de Alicante, la puntual asistencia a la Junta General ordinaria, que el próximo Domingo 26 del corriente a las 9 de la noche se celebrará en nuestro domicilio social para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Lectura y aprobación de la memoria y balance del ejercicio anterior.
- 3.º Lectura y aprobación del presupuesto de gastos para el ejercicio actual.
- 4.º Ruegos y preguntas y
- 5.º Elección de cargos.

Como los asuntos que hemos de tratar son de trascendencia, esta Junta Directiva no duda que todos acudirán a este acto engrosando y dando vida a esta Sociedad con nuestro reconocido interés y nuestro entusiasmo.

Alicante 22 de Enero de 1913.—El Secretario, Ramón Pérez. El Presidente, Emilio Bott.

NOTA.—Se recuerda a los socios asistentes o que por razón de su cargo no puedan acudir a la Junta, confieren su representación a un compañero y tenga, con respecto a las elecciones, muy presente lo que dispone el artículo 61 de nuestro Reglamento que les facilita para emitir su sufragio en sobre cerrado.

Partos. Señor José Sancho. —Profesora en partos. Alquiler. Asistencia de preparación para tener. Clases de parto. —Señor Vicente, 61.

La caridad en acción

Una idea, un proyecto y un hecho

No una, centenares de veces nos hemos condolido del olvido en que se tiene un establecimiento de caridad tan beneficiosa para los desheredados de la fortuna, como la Caja Económica, siendo precisa una verdadera lucha, que lleva con tesón el señor Espín, para atender al sostenimiento de aquella casa. Esto, que es la verdad esencia, es también una verdad dolorosa, puesto que esa lucha no tiene razón de ser, habiendo en Alicante quien, sin sacrificio

alguno, puede desprenderse de un pequeño obolo que ayude á sobrelevar la carga.

Cuando un hombre anda en su corazón sentimientos nobles, no le arredan los desengaños, ni le hace fuerte ante las adversidades, lucha con mayor brío y en vez de declararse vencido, forja un ideal y se apresta con ánimo sereno á realizarlo.

Un hombre así, merece el apoyo de todos. Ese hombre, es el Sr. Espí.

Ayudémosle, poniendo á prueba nuestro amor á los pobres, nuestro amor á Alicante. Amparemos con cariño la idea y triunfemos, porque el triunfo del Sr. Espí, será el triunfo mayor que señalaron los alicantinos.

He dicho que se trata de poner á prueba el amor que todos debemos sentir por nuestra patria chica, y así es.

Cuando se trata de ensalzar el nombre de Alicante, no debemos dudar en sonsonarlo, y qué mayor gloria para una capital que blasóna de culta, que suprimir la mendicidad?

Verdaderamente, es bochornoso el espectáculo que ofrecen los pordioseros, molestando continuamente al transeúnte, poniendo de relieve una miseria que no puede, que no debe existir, máxima cuando puede evitarse.

Se nombrará seguramente el lector, cuando sepa, que en Alacant, donde los pobres callejeros invaden plazas y calles, tan sólo CUARENTA Y CINCO de ellos, son alicantinos. Y nos referimos solamente á los que imploran la caridad, en la vía pública.

Ahora bien, ese espectáculo que en ninguna ciudad civilizada se presenta, va á evitarse en la nuestra, ó por lo menos va á intentarse conseguinte.

Los pobres nuestros, los alicantinos, no tendrán necesidad de recorrer calles y plazas, en pos de una limosna.

Tendrán su casa, una casa donde encontrarán paz que mitigue el hambre y les haga donde reposar.

La Junta de Protección á la Infancia y represión de la mendicidad, diríala á la Asociación de Caridad, levantará un asilo, ampliando el local que la Sociedad Económica ocupa; un asilo modesto, pero modelo de higiene, que será como prólogo de otra obra magna, hoy difícil de realizar.

El nombre de asilo, parece que asusta; no lo llamemos así si queréis. El nombre es lo de menos. Allí no habrá uniformes obligados que anuncien á voz en grito la caridad que se practica. Allí solamente encontrarán descanso, comida, casa y cama, los hombres, las mujeres, los niños pobres, todos los alicantinos que carecen de hogar.

Se tratará de prohibir pedir limosna, se tratará de que nadie pueda darla en la calle; quien quisiera hacerlo, depositará su limosna en bocinas que se colocarán en la vía pública.

Los pobres forasteros, después de secundadas, serán enviados á sus pueblos. No se verá un mendigo por las calles, que es el ideal de los pueblos文明izados. Vale más mitigar la miseria, que exponerla como una vergüenza.

Los planes del asilo, están hechos; hoy se presentaría en el municipio; cuando los trámites legales estén finalizados, comenzará la obra.

Se cuenta con un capital de diez mil pesetas y hacen falta otras nueve mil.

Para recabarlas, se recurrirá á todos los extremos posibles.

Tal es la idea, tal es el proyecto que el señor Espí nos expuso ayer tarde, en la reunión por él convocada y que se celebró en el salón de actos de la Cámara de Comercio.

Los detalles del proyecto, los expondremos en artículos sucesivos.

Por hoy basta.

Alicante es tierra de hidalgos, los alicantinos son buenos, y no dudamos de que todos, sin distinción de clases, prestarán su ayuda á esta magna obra de Caridad, por sus fines, y de Progreso por la importancia social que encierra.

Somos patriotas... (en la IV. en la que han escuchado bien a CARLOS LOZANO)

Postizos Las señoras y caballeros que llevan de vez en cuando mantillas, trajes, sombrillas, son más afortunados para el caballo, visitas la casa de P. Benítez, calle don Pascual. A demanda se obtiene la delicia del público.

Si el 18 poneis en la vía

MCONFORTINAS

AYUNTAMIENTO

Preside el alcalde D. Joaquín Miralles.

Leída el acta de la anterior fue aprobada.

El alcalde pone en conocimiento de la Corporación, haber recibido un oficio de la sociedad de socorros mutuos «La Mconfortina», solicitando la subvención del alumbrado de esta sociedad, que se calcula en 150 pesetas anuales, como lo hacen algunos ayuntamientos de la provincia.

Habla don Pascual Romero y manifiesta entre otras cosas (no sabíamos obedeciendo á que motivó) si comparte la subvención que pide, al Ayuntamiento.

El señor alcalde con un razonable discurso, dice que todo lo que piden los obreros es poco cuando están demostrando una vez más la cultura y honestidad que siguen; don Pascual Romero dice que él también está conforme y propone que la subvención se cargue al capítulo de gastos imprevistos.

Se pone á votación, haciéndolo en favor de la subvención de 150 pesetas, D. Pascual Romero, D. Francisco Alberola Romero, D. Francisco Serrano Miralles, don José Romero y D. Antonio Terol García.

Fallan los obreros por su triunfo.

EL CORRESPONSAL

¿Quereis evitar los flatulencias? ¿Quereis no tener flatulencias de estómago? ¿Quereis no tener sequedad de boca? ¿Quereis no tener náuseas? ¿Quereis evadir normalmente? ¿Quereis, en una palabra, normalizar el funcionamiento de vuestro estómago e intestinal, hacer buenas digestiones y recuperar la alegría y gusto de vivir? Probar una sola caja del

«Antigástrágico Vicent» y os convenceréis de que no hay panacea que se le pueda igualar.—Precio de la caja 2 pesetas.—Venta en la farmacia del autor (Majadilla 39 Monóvar) y en otras.

De Alcazáz

ASUNTOS VARIOS

Hemos sido aseguar a personas bien informadas y que nos merecen entero crédito que para el próximo Carnaval se está gestionando la contratación de una establecida compañía de zarzuela muy conocida en

España por sus fríos y tristes éxitos.

A más de un decorado magnífico, en el que Muriel y Gallo,—nuestros dos mejores escenógrafos—han vuelto todo su gusto artístico, se nos dice que en el repertorio figuran obras de reclamante éxito en Madrid, como «Los molinos cantan», «La Cucaracha» y otras.

Sinceramente desecharmos se confirman estos rumores, ya que, por desgracia, el «caric puro» no se dejó ver hace años por nuestro coliseo.

Rebajan los empresarios D. Ramón Prat y D. Valentín Chacón a nuestra enhorabuena por la importante adquisición que pretende hacer.

El domingo pasado por la noche se celebró una función de cinematógrafo, proyectándose seis preciosas películas, que fueron la delicia del público.

Si el 18 poneis en la vía

Han salido de esta ciudad, para Madrid, la distinguida Sra. D. Teresa Chacón, viuda de Massa, acompañada de su hijo don José M. y sus encantadoras hijas, las jóvenes Ángeles, María y Dolores. A todos deseamos un feliz viaje y su regreso.

Para el día 2 de Febrero próximo, se proyecta la organización de un mitin republicano socialista en el vecino pueblo de Bellver.

Habrá uso de la palabra, los señores don Hilario Martínez y D. Prudencio Cende, ilustrados profesores de instrucción primaria y además D. José López García y algunos otros más, que sentimos no recordar.

EL CORRESPONSAL

El Cardado de Bronce

Órgano cardado en Ferretería, Quincalla y Batería de cocina de Auténtica Ivera.-Méndez Méndez, 14

Telegramas

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Se ha celebrado bajo la presidencia del rey.

Romaguera expuso en su discurso el programa del gobierno, que dará á conocer en breve plazo.

CONSEJILLO

Madrid.—Los ministros se han reunido para cambiar impresiones.

Las cortes se abrirán en breve, llevando á ellas magnos proyectos.

DIMISIÓN

Madrid.—Ha dimisido de su cargo el director general de Propiedades.

Suárez Lacín, ha confirmado la noticia.

M. TIN Y CARGAS

Madrid.—Han celebrado el ansiado mitin los albañiles.

En la Puerta del Sol se promovió un alboroto realizando varias cargas la policía sin mas consecuencias que los sustos consiguientes.

DE AVIACIÓN

Madrid.—Al aeródromo de Ceuta Vieja ha llegado esta tarde el aviador Mr. Biffle.

Salio de Pau á la trece y quince de la mañana.

DEL EXTRANJERO

Madrid.—El motivo escrito ayer en

Constantinopla, no ha tenido consecuencias.

El nuevo gobierno turco ha sido acogido con aplauso por la opinión.

Muestra esta partida de que continúa la guerra.

Travesuras del amor

Dos jóvenes enamorados, que corresponden sus nombres y apellidos á las iniciales A. A. C. y R. Q. A. más joven él que ella, se conoce que satisieron deseos de aproximarse sus almas y muy decididos, levantaron el vuelo de la casa paterna, estableciendo su nido amoroso en un cuarto de la posada de la Unión.

Fue todo como una ráfaga y su ventura solo duró dos horas. La familia dio con el sitio en que se ocultaban y por consecuencia ha venido una separación desesperante para los modernos Romeo y Julieta.

¿El asunto cómo terminó? Seguramente, uniéndoles con el sagrado lazo matrimonial.

Así sea, si no tienen la suerte que

Correspondencia particular

R. J. P. La Encina.—Recibida su postal ayer se le remitió el número que pidió.

DEL ARROYO

Un escándalo

Anoché á las nueve próximamente se produjo un fuerte escándalo en la plaza vieja del mercado, siendo la protagonista, según varios testigos presenciales, una mujer forastera llamada María Muñoz Martín.

El escándalo fue de los que forman época y de la reyerta que dicha mujer sostuvo con Mariano Correa Veréu, resultó éste lasturado, apreciándosele al mismo, varias erosiones en la cabeza y pecho, de las que fue curado en la Casa de Sacerro y Antonio Quinto Gutiérrez con una pintura en una mano que dice se la prodajo la María, al intentar quitarle la navaja con que agredió a Correa.

Además, el sargento de Seguridad número 4 recibió un vergajo con alma de acero que también dicen los testigos de la reyerta que llevaba la María y con él, le pegó á Mariano Correa.

El asunto desde la inspección de Vigilancia ha pasado al juzgado Municipal donde se solventará.

SUCESOS

PREMUNTA DEMENTE

Aunque y provisionalmente, ingresó por orden gubernativa en el Hospital provincial, como presenta desequilibrio, Esperanza Tortosa-Telles Montero, de 24 años, soltera, natural de Madrid, que ha poco llegó á Alicante y se hospedaba en la Posada de la Unión, en compañía de su madre Josefa Montero.

LA CARCEL

Han ingresado en la cárcel para cumplir el arresto supletorio de 75 pesetas de multa impuesta cada uno por el señor gobernador, los individuos Francisco Acea Nájera y Manuel Salvador Pérez por blasfemar en la vía pública.

Ferretería, Quincalla y Batería de Cocina de Agustín Mire, Mayor, 22 y San Blas 12.

Dr. Navarrete especialista en las enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta. Mores de la casa de la calle de la Magdalena, 12, y de la calle de la Magdalena, 12.

Desde Elche

En el Teatro Kursaal se representó el viernes 22 de febrero la ópera «La Verbeña de la Paloma» y la ópera cómica «La Generala». Ayer tuvo lugar el estreno de la ópera «El Cid».

En cuanto a la interpretación dado a la primera de dichas obras, debo afirmar a favor de la imparcialidad, que no correspondió a la justicia de que goza esta Compañía.

Todo lo contrario sucedió con lo que se le dio a «La Generala», pues bien puede darse que tomaron el desquite. Distingúense las Sras. Gil y Fuentes y los señores Serra y Brut, también merece un aplauso muy justificado el maestro concertador don Juan A. Martínez.

«El Cid de San Pablo» se puso en escena el martes y su interpretación constituyó un grandioso éxito para toda la Compañía en conjunto, distinguiéndose los señores Brut, Barrenas, López y Llobregat y las señoras Fuentes y Llobregat.

También tengo que hacer constar que en «La Alegría de la Huerta» el tenor señor Llobregat alcanzó un nuevo triunfo mereciendo las honores la repetición de la jota del último cuadro.

Para el próximo domingo está programado en este teatro el interesante y magnífico melodrama titulado «Lázaro el mudio o el Pastor de Florencia».

Se vende en muy buenas condiciones una tienda de verano desmontable, de madera con 1.700 generales, 600 sillas, 6 plateas y un aparato cinematográfico marca «Pathé», para más detalles dirigirse a Carlos Lezano Sastre, Elche.

EL CORRESPONSAL

Bogotá, 11 de febrero.—Vino el clima desde el 12 de febrero y se ha quedado así hasta el día de hoy. Los servicios de electricidad están interrumpidos y se han establecido en la ciudad de Bogotá, que llevan en la gama. Existe una severidad para evitar las muchas quejas que hace hoy los vecinos sacar clientes.

Desde Elche Agencia de seguros diarios «Ariadna y Valencia», se complace informarles que desde ayer se disponen por el teléfono de VALLADOLID, que llevan en la gama. Existe una severidad para evitar las muchas quejas que hacen hoy los vecinos sacar clientes.

Gran Café Español La mejor carta. Cerveza, sidra, jugos y postres. Teléfono 00-00-00.

SUCESOS

RINA

Esta mañana se han reñido en la vía pública Francisco López Gómez y José Vicente, resultando este último con una contusión en el antebrazo derecho, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

—Han ingresado en la cárcel Manuel Salvador Pérez y Francisco Navarro Acea por cometer actos lacerantes en la vía pública.

DENUNCIA

Acompañado del guardia de seguridad nº 51, se ha presentado en la inspección de Vigilancia Simón Molina Riestra, el cual manifiesta que Mariano Correa Verón y José Guerra Berenguer la lastimaron y desafilaron.

Y como si tuviesen la conciencia limpia, un obispo nacido y criado en la iglesia de Villajoyosa detuvo al vecino Antonio Campa Clemente, que robó en una finca de Reilen 6 gallinas y un gallo y pretendía venderlas en dicho pueblo de Villajoyosa a la vecina Antonia Gómez.

El detenido fué entregado a la autoridad judicial.

Urol y otras marcas de papel de fumar.—Representante, D. Andrés Serranilla.—Platos, 7.

Gilasas Edificios Quirós

JUAN ALBERT BLASCO

CONSULTA GENERAL

Expediente en el número 22 de la Infantería. —Curación del Rotulador por los rayos del sol. —Curese.

Cossetas de 3 a 1 metro y de 3 a 3 metros.

GRATIS A LOS POCOS

LOS MARTES Y SABADOS DE 1 A 2

Carrasco, 1. Teléf. 2-10-10.

Indumentaria.

